

提速提效發展智慧政府 全面推動灣區生活融合

粵港澳大灣區是習近平主席親自謀劃的國家頂層發展策略，李強總理也在剛剛結束的全國兩會中的工作報告強調大灣區的發展機遇和戰略價值。香港未來要積極融入國家發展大局，應對經濟轉型和國際競爭，繼續聚焦發展，在國家聯通內外中擔當重要角色。而「智慧政府」的建設不僅是一個創科議題，更是一個關乎民生便利、經濟活力和區域融合的大方向。

香港近年的智慧政府發展確實值得表揚，以數據主導方式推動並構建了多項重要的數字基建設施，充分體現「民有所呼，我有所應」的精神。在 2020 年啟用的「智方便」一站式個人化數碼服務平台便涵蓋了申領證件、稅務申報等多項常用政府服務。此外，創新科技及工業局在 2023 年與國家互聯網資訊辦公室簽署《關於促進粵港澳大灣區資料跨境流動的合作備忘錄》，協助內地政務平台線上認證港人身份，其後又與廣東當局合作推出超過 100 項「跨境通辦」服務，涵蓋養老、稅務、企業經營等範疇。

推動灣區生活一體化

我們盼望未來政府繼續善用創新科技、發展智慧政府，推動兩地聯通、便利民生。當中，優化跨境流程最能讓市民直接深刻體驗跨境交流的便捷性。早前入境

處推出的掃碼過關系統，以及保安局引入的人臉識別技術等創新措施都大幅提升了通關效率。而兩地關口的最終目標是無感通關，例如人車共檢——讓市民不用下車便能過關，可望再縮短現時「一小時生活圈」的距離，令人充滿期待。

香港作為大灣區內實施「一國兩制」、高度開放的國際城市，有責任也有能力在區域融合中發揮更大的作用，而提速、提效發展智慧政府便是其中一個推進大灣區融合的關鍵所在，希望政府持續投入創新科技資源，優先應用於公共服務領域，重點推動灣區生活一體化建設善用智慧規劃未來。

立法會議員、民建聯副主席 陳勇